

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Едалиной Анны Александровны «Семантико-мотивационная организация лексического множества “Качественная характеристика человека по отношению к собственности” (на материале русских народных говоров)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – *русский язык*

В диссертационном исследовании А. А. Едалиной разрабатывается не затрагивавшийся (насколько нам известно) отдельно и серьезно аспект языкового портрета русской национальной личности – качественная характеристика человека по его отношению к собственности, закрепленная в семантике и мотивации лексики русских народных говоров. Как выясняется, нарисованный языком портрет «русского собственника» (скупого, жадного, бережливого, щедрого, расточительного человека) оказывается многими нитями связанным с разными гранями человеческого характера, межличностных взаимоотношений и проч. и претендует на одно из центральных мест в традиционной языковой картине человека и социума. Сказанное обуславливает актуальность предпринятого исследования.

А. А. Едалиной обработан широкий круг источников по русской диалектной лексикографии и собран обширный лексико-фразеологический материал, касающийся разных групп русских говоров. Ряд лексических фактов извлечен из неопубликованных картотек Топонимической экспедиции Уральского университета, в работе которой принимал участие автор. Материал подвергнут семантико-мотивационному анализу, который учитывает также логическую структуру ситуации, лежащей в основе представлений о качествах человека по отношению к собственности. Анализ проведен компетентно и тонко, при этом автору удалось не только дать общую картину языковой рефлексии относительно социально-

психологических «следствий» наличия собственности и различных «видов» собственников, но и предложить мотивационно-этимологические реконструкции отдельных лексических единиц.

А. А. Едалина работала над диссертацией самостоятельно, вдумчиво и добросовестно; в ходе работы ею освоены различные приемы и методики лингвистического исследования, что позволило прийти к значимым и достоверным результатам.

Итак, диссертационное сочинение А. А. Едалиной представляет собой компетентное, оригинальное исследование, результаты которого значимы для этнолингвистики, мотивологии, русской диалектологии. Труды диссертанта прошли достаточную апробацию. Диссертационное исследование Анны Александровны Едалиной полностью соответствует критериям кандидатских диссертаций, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель – Елена Львовна Березович,
доктор филологических наук, профессор РАН,
профессор кафедры русского языка и общего языкознания Уральского
федерального университета (Екатеринбург)

Почтовый адрес: 620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19

Электронный адрес: berezovich@yandex.ru

Тел.: +79

05.12.2015

Подпись *Е. Л. Березович*
Заверяю: вед. документовед ОЛСЖ
С. В. Жуков